Syllabus
Matematikai Logika és Alkalmazasai (GEMAN154-B)

2 Ora el6adas, 2 Ora gyakorlat. Az aldirds megszerzésének feltétele 50% el-
érése a két zarthelyi dolgozatban. A vizsga megirasanak feltétele az alairas.
A zarthelyi dolgozatok id6pontja varhatéan a 7. és 13. hét. Az els6 vizsgaal-
kalom mindenkinek ifrasban, a tovabbiak irasban és széban. (Annak is csak
irasban kell el6szor vizsgaznia, aki nem az els6 meghirdetett vizsgaalkalmon
vizsgazik el6szor.) A zarthelyi dolgozatokon a gyakorlati érdkon tanult fel-
adattipusokat kell megoldani. A vizsgan az el6addson tanult definiciékat és
tételeket kell visszaadni.
A félév iitemterve:

— 1. és 2. el6adas: Kijelentéslogikai formulak
el6adas: Boole-algebrak

el6adas: Igazsagfiiggvények minimalizalasa
el6adas: Boole-gytiriik

el6adas: Teljes fliggvényrendszerek

el6adas: A kijelentéslogika kévetkeztetési formai

eldadas: Predikatumkalkulus
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eldadas: Predikdtumformuldk
— 10. eléadéas: Prenex normaélalak

— 11. és 12. el6adas: Elsérendii nyelvek

A gyakorlatok anyaga koveti a heti eldadasokat.
Ajénlott irodalom:

e Pésztorné Varga Katalin, Varterész Magda: A matematikai logika al-
kalmazdsszemléleti targyaldsa

e Urban Janos: Matematikai Logika

e Dirk van Dalen: Logic and structure



Matematikai Logika és alk. ) L
1. dolgozat, minta Neptun: Név:
sor /oszlop: Alairas:
1. Formalizaljuk a kovetkez$ allitdasokat! (5 pont)

a) Ha esik az esO, vagy szerda van, akkor nem megyek biciklivel munkéaba, de viszek ebédet.

(a)

(b) Vagy biciklivel megyek munkaba, vagy gyalog.

(c) Nem igaz az, hogy ha gyalog megyek munkéba, akkor nem esik az eso.
)

(d) Pontosan akkor viszek ebédet munkéba, ha szerda van.

2. Legyen E = ,esik a h6¢”, K = kék az ég”, V = | véges sok primszam van” és irjuk le szoveggel az
alabbi allitasokat: (5 pont)
(a) =(EAV),
(b) K < =V,

(c) V- (EVK),
(d) E@V.

3. Teljes fliggvényrendszert alkotnak-e az

flz,y,2) =—-xVyV z,
g<x7y’z) :m@z7
Ma,y,2) =y — 2

fiiggvények? (5 pont)
4. Adjuk meg az f(x,y,2) = ~(z — y) ® =(y — 2) igazsagfiiggvény Zsegalkin-polinomjat. (5 pont)
5. Minimalizéljuk az aldbbi standard normalalakban adott igazsagfiiggvényt: (5 pont)

0..0,0.0\, 0,100,000 1,0 110
flz1, e, 23, 24) = XT3, V 1T304 V 709032, V T ToZ3T4V

0,101 1,.0,0..1 1,010 1,101 0,111
V T1Lox3x, V X1ToT3Ly V L1XyX3T, V T1ToX3Xy V T{ToTaLy.



Matematikai Logika és alk. L i Név:
1. dolgozat, 2019.03.27. il =i il

sor/oszlop: Alairas:

1. Formalizaljuk a kovetkezd allitdsokat! ” , (5 pont)
' : b, L

[ b e r” ‘) - - . . ]
(a) Ha esik az esé, vagy szerda van, akkor nem megyek biciklivel munkéba, de viszek ebédet.(E v 5 —(7/) A LJ

(b) Vagy biciklivel megyek munkéba, vagy g)%log. & o
(c) Nem igaz az, hogy ha gyalog megyek munkdba, akkor nem esik az es6. i ( (r =) 1F J

(d) Pontosan akkor viszek ebédet munkéba, ha szerda van. 5 7 [

2. Legyen E = ,esik a h6”, K =  kék az ég”, V = wéges sok primszdm van” és irjuk le szoveggel az
alabbi éllitdsokat:

(5 pont)

(a) ~(EAV), M WA lewy 24k & o 9 sy b fﬁrv?ld‘h« ved Vs
(0) K 6=V, Jlia & aoh ollim fil & sy, UV b quimiaine v
(©) V> (BVE), % vy gl puti~ wm, allp~ w1 cog b o
d) E®V. Vep il oo kil o Y VJ,;/L Y pu (1,/‘,/_,},/‘,\ vl
3. Teljes fiiggvényrendszert alkotnak-e az

f@y,2)=-aVvyVz,

gz zi=sz,

h(z,y,2) =y —z
fiiggvények? (5 pont)
4. Adjuk meg az f(x,y,2) = ~(z = y) ® —(y — 2) igazsigfiiggvény Zsegalkin-polinomjat. 5 pont)
5. Minimalizéljuk az alabbi standard normélalakban adott igazsigfiggvényt: (5 pont)
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Matematikai Logika és alk.

2. dolgozat, minta Neptun: Név:

sor /oszlop: Alairas:

1. Igazoljuk rezoluciés kalkulus és visszakovetkeztetés segitségével is, hogy

Yy =z, xVy, ZAw) =y, x— (wV z2)

Y
(4+5 pont)
2. Hatarozzuk meg az alabbi formuldk prenex-normalalakjat:
Jz.(Jy.(B(z,y) A P(y)) — Yy.32.G(x,y, 2)),
Vr.(Jy.P(x,y) = 32.Q(x)) A JyVe.P(z,y) A =Q(z).
(2+4 pont)

3. Legyen adott egy (2,2;1;) hasonldésagi tipus P(z,y), Q(x,y) relaciészimbdélumokkal és f(x) figgvény-
szimbo6lummal. Interpretaljuk a

Py :=Vx.R(z, f(x)), Py:=Vx.R(z, f(f(z))), Ps:=Vr.3y.S(x,y), Pi:VeNVy.(S(z,y)— (f(x)=1y)).
predikatumformulédkat abban a struktiraban, ahol

U egy négyzet cstiszainak halmaza;

R(z,y) = = és y szemkozti csicsok;

S(z,y) = x és y szomszédos csucsok;

f(z) = az = utdn kévetkezo csiics az ramutatd jardsa szerint.

Hatarozzuk meg az interpretalt predikatumok igazsagértékét! (10 pont)
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Matematikai Logika és alk.

vizsga, minta

Neptun: Név:

1. Hogyan szarmaztathato igazsagfiiggvény kijelentéslogikai formulabol?

2. n-valtozés miivelet fogalma.

3. Pontos felso és alsé korlat fogalma.

4. Igazsagfiggvény implikansanak fogalma.

5. Boole-gytiri fogalma.

6. Flggvényklon fogalma.

7. Hogyan ellendrizhet6 egy formularendszer inkonzisztencidja a klézhalmazaval?
8. Kotott, szabad és vegyes valtozo fogalma.

9. Ekvivalens predikatumformula fogalma.

10. Struktira fogalma.



10.

. Egy kijelentéslogikai formulabdl igazsagfiiggvény adodik, ha kiértékeljiik

a valtozoi minden leheséges értékei esetén. A kapott végeredményt rendeli
a fiiggvény az adott valtozo értékekhez.

. Egy f: A" — A figgvényt n valtozos miiveletnek neveziink A-n.

. Legyen H egy (P, <) részben rendezett halmaz részhalmaza. Ekkor k£ € P

a H egy felsé (alsd) korlatja, ha minden h € H esetén h < k (k < h)
teljestil. A k ha H halmaz pontos felsé (also) korlatja, ha barmely masik
[ felsé (alsé) korlat esetén k <[ (I < k) teljesiil.

. Egy K konjunkcié implikinsa egy f igazsagfiiggvénynek, ha K < f.

. Egy (B, +, -) kommutativ gytiriit akkor neveziink Boole-gyiirinek, ha a* =

a minden a € B esetén.

. Tekintstik egy A halmaz 6sszes miiveletének a halmazat:

Op={f: A" = A|ln>1}

Ennek egy H részhalmazat fiigguényklonnak nevezziik, ha tartalmaz min-
den projekcidt, és zart a (véges) fliggvénykompoziciéra nézve.

Egy Pi,... P, formularendszer inkonzisztens, ha a hozzatartoz6 klézhal-
maz inkonzisztens.

. Egy valtoz6 kotott, ha kvantorhoz tartozik, és szabad, ha nem tartozik

kvantorhoz. Egy valtozé vegyes, ha a formuldban szabad és kotott is.

. Két predikatumformulat ekvivalensnek neveziink, ha minden azonos in-

terpretaciojuk esetén ekvivalens predikdtumokat adnak. Jelolése Fy = Fs.
Egy struktiurdt a kovetkezok alkotjak:

e cgy U univerzum halmaz;
e Ry,..., R, relaciék U-n;
e Fi, ..., F,, miveletek U-n;

e {¢; € U | i€ I} konstansok.

Jelolés: (U; Ry,..., Ry Fy, ..., Fp;{c; €U i€ 1})
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